

IZHAJA VSAK DAN

Več kot sedemdeset let, od ponedeljka ob 9. zjutraj, izhajajo vsaki dan štiri strani, vsebuje pa vse, kar je potrebno za vsakega državljanina...

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

„V edinosti je moč“

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbo brez dopolnjenega naročninskega računa se ne sprejema. Naročnina za pošiljanje izven države se priračuna dodatno...

BRZOJAVNE VESTI.

Poslanska zbornica.

DUNAJ 3. (Izv.) Komaj je začela pouščati rusinska obstrukcija in že se javlja naslednja, morda celo ostrejša in hujska kot prva. Čehi, med katerimi se je že dalje časa pojavljala tendenca za ostrejšo taktiko...

Skoro istočasno so imeli sejo tudi češki agrarci. Odposlali so h grafu Šürgkhu deputacijo, ki je napovedala šfu kabineta energičen boj. Agrarci zahtevajo od vlade, da takoj naznanijo podlago, na kateri naj se obnovi češko nemška pravna pogajanja...

To so vsekar jako slabi izgledi za bodočnost. Zbornica bo sicer finančni načrt lahko mirno rešila, zato pa bo zastajalo ostalo delo. Vladi bi sicer češka obstrukcija ne bila ravno neugodna, če bi se nahajal na dnevnem redu samo proračunski provizori ali pa celo še bosenska železnica...

Zbornično zasedanje je bilo danes zopet prekinjeno, da se pusti teren gališkemu deželnemu zboru, ki se snide dne 5. decembra. Parlament se sestane zopet šele prihodni teden in takrat se bo vršilo tudi glasovanje o predlogi glede reforme osebno-dohodninskega davka...

V naslednjem podajamo sejo poročilo: Zbornica je nadaljevala debato o osebno-dohodninski predlogi. Vodja finančnega ministrstva baron Engel je izjavil, da je proti vsem manjšinskim in spremembnim predlogom, ker samo ovirajo sprejem zakona in prosti radi tega zbornico, naj odkloni vse nasprotno predloge.

Specijalna debata o drugi skupni osebno-dohodninski predlogi je dospela do sklepne besede. K nujnemu predlogu o zboljšanju učiteljskega položaja je govoril posl. Konečný, nkar je bila seja zaključena. Prihodnja seja v sredo, dne 10. decembra.

Avstrijska delegacija.

Brambni osek.

DUNAJ 3. (Kor.) V brambnem odseku avstrijske delegacije se je vršila razprava o proračunu mornarice.

Referent Schlegel je podal natančno poročilo o sedanjem stanju gradnje ladij. Napredek je z malimi izjemami zelo zadovoljiv. Vsi delovni zavodi so v celoti pripravljeni. „Szent Istvana“ in nekateri križarki, bo mornariška uprava v bodoče določila v pogodbo tudi termin, do katerega mora biti delo dokončano.

Admiral Haus je poudarjal, da mora biti v rednem proračunu znesek za gradnjo nadomestnih in novih ladij tako velik, da bo mornariški upravi že vnaprej omogočeno, delovati po gotovem programu.

Del. Němec je z ozirom na včerajšnjo afero dr. Liebertmanna, ki ga je plemiški zborni poveljnik pozval na dvoboj,

vprašal, kaj namerava vlada ukreniti v obrambo imunitete poslancev in ali je pripravljena pojasniti zastopnikom generala Kumara, da nimata nobene pravice, klicati kakšnega poslanca na odgovor. Govornik zahteva natančno predlogo o brodevnem programu. Kaj nam pomagajo vojne ladje, če smo pa zgubili že vse denarne trge. Sicer pa je sploh domisljivo, da bi se morali vrniti s kako državo na morju. Zahteva tudi pojasnila, zakaj se je gradnja plovilnih dokov izročila tujim tujcem.

Knez Schönburg se je pečal z vprašanjem gradnje nadomestnih ladij. Naša mornarica je v toliko na slabšem, da bi v bitkah z modernimi ladjami sploh ne prihajala upoštevati. Uporaba mornarice za obrambo obrežja pa nikakor ne odgovarja ciljem, ki naj jih ima mornarica veseliše, da brani svoje gospodarske interese. Zato je na vsak način potrebno nadomestilo za skupino „Morarcha“, ker v sedanjem kritičnem času nikakor ne smemo zaostajati za drugimi državami.

Del. Leuthner je polemiziral z izjavami kneza Schönburga. Če Avstrija nima drugega namena, kakor braniti Adrij, potem ne potrebuje nobene vojne ladje. Če gradimo torej kljub temu velike ladje, hočemo imeti svojo besedo v Sredozemskem morju, ali pa mečemo zastojni denar proč. Francija je odkrito priznala, da hoče vladati v Sredozemskem morju. Z gradnjo novih ladij smo si samo nakopali sovraštvo Francije in razdražili Anglijo, ne da bi imeli Italija in Nemčija od tega kako korist. Pomnožitev angličkega brodevja v Sredozemskem morju je samo posledica gradnje novih italijanskih in avstrijskih ladij.

Nato je bila seja prekinjena do 4 popoldne.

Del. dr. Laginja je poudarjal potrebo ojačenja mornarice in sicer takega ojačenja, da bo mornarica vsposobljena, da brani vzhodno jadransko obal proti vsakemu nasprotniku. Zato bo pa moralo prebivalstvo prevzeti seveda tudi težka bremena, ki so zvezana s tem. Dr. Laginja je stavil celo vrsto resolucij, med drugimi resolucijo, ki pozivlja mornariško upravo, da naj pri nabiranju mornariških obvezancev s favoriziranjem tujih zidnih elementov nikar ne škoduje primorskemu elementu iz Istre in Dalmacije. Mornariška uprava naj dalje skrbi, da bo hrvatski element pripuščen tudi k takim službam, kjer bi se mogel tehnično izobraziti.

Osek je končno odobril vse mornariške kredite, nkar je bila seja zaključena.

Ogrska delegacija.

Brambni osek.

DUNAJ 3. (Kor.) Na današnji seji brambnega odseka ogrske delegacije je vojni minister Krobotin obširno navajal vzroke, ki so prisilili vojno upravo, da je že tekom kuze odredila zvišane vojaške odredbe, ki so pod pridržkom odobrenja delegacij ostale v trajni veljavi. Nato je bila seja proglašena za tajno in je podal minister natančno pojasnilo o vojaških odredbah tekem krize 1. 1912-1913. Ko je bila otvorena zopet javna seja je Krobotin nadaljeval svoja izjavljanja in odgovarjal tudi na razne interpelacije.

Del. Chorin je izrazil željo, naj se enkrat preneha s sistemom nakazdnih kreditov. Ob 330 popoldne je bila seja prekinjena.

Na popoldanski seji se je nadaljevala debata o proračunu vojnega ministrstva, ki je bil sprejet v splošnem in v podrobnostih.

Finančni osek avstrijske in ogrske delegacije.

DUNAJ 3. (Izv.) Finančni osek avstrijske in ogrske delegacije sta danes sprejela proračun skupnega finančnega ministrstva.

Pretepi med hrvatskim d'jaštvom.

ZAGREB 3. (Izv.) Včeraj popoldne je zborovala nacionalistična mladina pred vsučiliščem. Policija pa je shod razglašala, ker ni bil javljen. Nacionalisti so nato demonstrirali po mestu, počel srbske pesmi. Končno je prišlo do sponada s pravaškimi dijaki. Vrtil se je pravi pretep. Več dijakov je zaprtih.

Vihar v nemškem državnem zboru.

BERLIN 3. (Izv.) Državni kancler je danes odgovorjal na interpelacije glede znanih protivjaških revoit v Saveruu. Kancler je opravičeval in zagovarjal poročnika Forstnerja in vojno upravo, češ da je ravnila tako samo v silobranu. Opozicija je spremljala kanclerjev odgovor z ostrimi medklici, vladna stranka pa se je zadržala popolnoma rezervirano, tako da je bil sprejet odgovor zelo hladno.

Takoj za kanclerjem je vstal vojni minister Falkenheim, ki je pričel z besedami: „Jaz k svojim zadnjim izjavam nimam drugega primornosti, kakor da se je vojaštvo popolnoma upravičeno postavilo po robu razgrajenim in hujskačem v Saveruu“. Pri teh besedah je nastal na klopih levica velikanski hrup, kakršnega nemška zbornica že dolga leta ni doživela.

Več poslancev je skočilo k sedežu vojnega ministra in mu zabranilo govoriti dalje. Predsednik je neorestno zvonil, a ni mogel napraviti miru. Slišati je bilo klice: „Škandal! Abzug pruski militarizem! Dol s tiranom! To je Forstner v lastni osebi!“ Vojni minister je moral svoja izjavljanja prekiniti, nkar je vstal govornik centra (vladne stranke) Fehrenbach, ki je pričel z besedami: „Ako je ton, s katerim je govoril danes vojni minister, odmev pogovorov, ki so se vršili v Donaueschingenu v cesarskem dvorcu, tedaj pomenja današnji dan v nemškem državnem zboru črni dan v zgodovini velike Nemčije“. Pri teh besedah se je dvignila do mafelega vsa zbornica in pričela demonstrativno ploskati govorniku.

Orientska železnica.

BELGRAD 3. (Izv.) Dunajski srbski poslanik Jovanović je izjavil, da je srbska vlada pripravljena Orientski železniški družbi povrniti po vojski povzročeno škodo, hoče pa železnico kupiti, ker rabi Srbija neobhodno državne železnice.

Princ Hohenlohe — opravičen.

Tržališni namestnik princ Hohenlohe bi moral biti prav za prav iskreno hvaležen našim — Italijanom. Preskrbeli so mu najizdatnejše zadščenoje. Muzjo ga iz globine svoje duše, želja vseh njihovih želja je, da bi ga spravili iz Trsta. Saj stavilo v dosego tega svojega namena v kontribucijo ne le svoja lastna italijanska glasila, ampak tudi dunajsko časopisje — ki je spaja žnjimi skupno jim sovraštvo proti Slovanom —, in ki naj z lažljivo-tendenciozno prikrojenimi poročili kompromitira namestnika toliko pred visokimi krogi, kakor pred neslovansko javnostjo. Nobena kieveta, nobena laž, nobeno hinavstvo, nobena nesramnost jim ni dovolj grda, da bi je ne porabili v dosego tega namena.

Ravno zato bi pa človek menil, da se bodo Italijani z mučno skrbjo izogibali vremu, kar bi moglo priti g. namestniku v priložnost in opravičevati njegovo postopanje. Ali kdor bi kaj takega pričakoval od naših Italijanov, ta jih pač enostavno ne pozna: ne pozna njihovega fanatizma, ki jih dela nepremišljene, nesmotrene, da — slepe! Kajti, da je v teh ljudeh le zrnca zdrave, hladno računajoče pameti, ne bi bili ravno v tem trenutku uprizorili tistih, ne vemo, ali bolj predznih, ali bolj nemumih demonstracij v Gradcu, Pulji in Ložnju (glej naš današnji dopis iz Ložnja!). Pred vsem ne bi bili zlorabljali učeše se mladine in ne bi bili skrunili imena kulturnega giganta Verdija v svoje politične in — kar imenujmo oiroka pri pravem imenu! — iredentistične namene. Da je v njih le trohica razsodnosti, ne bi ravno v tem momentu, ko bi jim moralo biti pred vsem od tega, da njihova zahteva po italijanskem vsučilišču kaže kakor zgolj visok kulturni postulat, uprizarjali demonstracij take naravi in takega značaja, kakor je bila ona v puljskem gledališču: proti vojaštvu!

Take rasodnosti ni v naših Italijanih. Na njih se pač kruto uredilje tisti znani latinski rek: Quos deus perdere vult, demantat prius! Kogar hočejo bogovi uničiti, ga udarjajo s slepoto.

Da s slepoto so udarjeni, sicer ne bi njemu, ki ga sovražijo in ga hočejo stavljati v najgršo luč, delali tačh — uslug! Temejljiteje niso mogli opravičiti politike princa Hohenlohe, sosebno pa tistih njegovih odredb proti renjitolom, ki so jih tako razjarili in radi katerih so dvigali toliko hrabu po vsej Avstriji in — Italiji! Noben vesten politični upravitelj bodi v katerikoli državi ne sme dopuščati, ne more in tudi ne sme ostajati indiferenten nasproti strujam in gibanjem, ki nosijo očitno na čelu znak protivladnih tendenc, in nobena politična oblast ne more ostati indiferentna, čim vidi, da se strup tačh tendenc vlija tudi v mlada srca; še več: da ravno to mladino pošiljajo v areno, da tako moralni avktoriji drže svojo kožo za plotom — na varnem.

Ali — da ne bo krivega umevanja — se moramo že izrecno zavarovati na dve strani. Ni na kraj misli nam ni bilo, da bi s svojim sklicevanjem na protivjaške demonstracije v Pulji hoteli nastopati kakor branitelji militarizma. Hoteli smo pokazati le na slepoto Italijanov. Da niso tako zaslepljeni, ne bi se bili ravno v tem, za njihovo

stvar tako kočljivem trenutku, s svojimi agitacijskimi in demonstracijami tako občutno dotaknili prav tiste strani, kjer so morda deli faktorji v naši Avstriji — kakor splošno znano — najbolj občutljiveji. To smo hoteli naglasiti.

Na drugo stran moramo prečizirati naše razmerje do princa Hohenlohe, oziroma stališče, s katerega presojamo politiko tržaškega namestnika. Najdrzejša falsifikacija resnice je, ako Italijani predočajo stvari tako, kakor da bi bil princ Hohenlohe naš poseben zaščitnik in kakor da ga mi sami smatramo za takega. To je usjdrneje zatemevanje in zvrcaenje resnice. Ako bi bilo to res, bi se Italijani danes še vse drugače zvijali in bi bila sanirana že marsikatera v nepregledni verigi krivic, pod katerih težo trpimo v vsem svojem razvoju. Le eno priznavamo princu Hohenlohe, česar nismo priznavali dosedanjim namestnikom: pаметen političen uradnik je, da more tudi samostojno, in ne samo skozi naočnike raznih referentov, presojati situacijo in razumevati interes tistih, ki jim služi, in pa toliko vesten in močan, da brani svoje nazore tudi na zgoraj, pa če tudi ve, da naletli neprijetno pri mogočnih faktorjih. Vemo pa tudi, da princ Hohenlohe, ko se tu pa tam neoprijetno zad-vije ob Italijane, ne dela tega radi naših lepih oči, iz ljubezni do Slovanov, ampak v uverjenju, da je to njegova uradniška dolžnost v interesu države. In če smo mi tedaj zadovoljni s kako odredbo namestnika, je to le naravna posledica dejstva, da so tu interesi države v soglasju z našimi narodnimi stremjenji.

Podavši to pojasnilo, povrnimo se še s par besedami k predmetu tega članka. Namestnik princ Hohenlohe je dabil zadščenoje. In dali so mu je Italijani sami s svojimi demonstracijami v Primorju in v — Gradcu! To dejstvo pa podkreplja našo trditve, da zveza z Italijani kompromitira tiz. Nemce, ker je zavratna, torej nemoralna. Kompromitira jih, ker je afront proti političnemu uradniku, ki ima državni interes pred očmi, ki torej vrši le svojo dolžnost vestnega državnega uradnika! Ta zveza pa je ob enem tudi afront — kakor prihaja dogodki v Gradcu — proti Nemcem. To je izrecno konstatiral tudi „Polar Tagblatt“. Če je v teh tržaških Nemcih le še zrnca dobrega smisla, se morajo onega sklepa, svoje ponudbe Italijanom ob takih okolišnostih, le sramovati!

Taka blodnja v našem taboru ni možna, ker imamo v sebi tako živo zavest o opravičenosti in vzvišenosti svojih ciljev, da je izključeno, da bi jih hoteli kompromitirati z rabo sredstev, ki jih inšpirira le moment sovražstva, ne pa udanost svojih stvari in pa uverjenje, da s tem služimo tej stvari!

Po tej zvezi so kompromitirani obojni — tudi Italijani. To priznavajo ti poslednji z novim sramotnim hinavstvom, s katerim bi hoteli sedaj potajiti protivnemško narav grahih ekcesov, da-si je ta narav jasna kakor bel dan.

Dobro pripomnja zagrebški „Obzor“: „Vrag naj jih razume! Ali dosledni so Italijani veudar. Glavno jim je, da jim ne pride dobro od slovanske sirani, ker zadnji cilj vseh njihovih agitacij je, da nas pobijajo!“

Kakor smo rekli: zgrešalo koristi svojega lastnega naroda, ker jih vodi le sovražstvo proti nam.

Princ Hohenlohe je dobil zadščenoje za vso agitacijo proti njemu iz tabora nemoralne italijanske nemške zveze.

„Freie Stimmen“ — reklama za posl. Grafenauerja.

(iz Korčške).

Najboljša reklama za zmožnost našega poslanca Grafenauerja so „Freie Stimmen“. V uvodnem članku v 270 št. z dne 23. nov. so prinesle odlomke njegovega govora v državnem zboru pod napisom „Redebüten des Mächtenzählers“. S tem naslovom so hotele reči, da Grafenauer pripoveduje bajke o razmerah na Korčskem. Cesar slovensko časopisje ne more ali ne utegne zabeležiti, pa so „Stimme“ zadovoljno na razpolago. Seveda je vse jako zanimivo, sicer bi se ta list ne pečal z govornim! Pripomniti je samo še, da Grafenauerjev govor v državnem zboru ni pravilica (Märchen), ampak gola, čista resnica in istinitost.

Mi pa pravimo celo, da je še vse premalo, kar pripoveduje poslanec Grafenauer v zbornici. Za sedaj je govoril (po poročilo „Stimme“) le o oblasih in vladnih funkcijah, teh pokornih služabnikih nem-

škega „Volksrata“, o „Nationalverbandu“, o potrebi upravne ustave za Korško in o hegemoniji Nemcev v Avstriji. Molčal pa je, žalibog, popolnoma o krivicah, ki se gode ljudstvu pri uradih po nemškonočljonalnih uradnikih in uslužbencih, o krivicah napram slovenskemu učitelstvu koroskemu, o neizpolnjevanju šolskih zakonov od strani šolskih oblasti, o nezakonitem premeščanju slovenskega učitelstva, o krivičnem oddajanju učiteljskih mest, o korupciji, ki vlada med nemškutarstvom učitelstvom in o njega varhili in protekcijah, o samopašnosti tega osobja, o razširjanju in širjenju nemške svobodnosti, ki kulminira v zatiranju in hrustanju slovenskega prebivalstva, o dvojni meri dež. šols. sveta pri oddajanju mest, o dvojni meri dež. kult. sveta pri deljenju podpor v gospodarskem oziru, o škandalih na železniških postajah in celovikem kolodvoru glede slovenskih zahtev voznih listkov, o dvojni meri pri nameščanju raznih političnih in sodnijskih uradnikov, o tiranstvu nad sl. občinskimi uradi od strani oblasti pod vplivom nemškega Volksrata, o velikem delokrogu „nemškega Volksrata“, itd. — cel rožni venec. V zbornici naj bi se prečitala knjiga „Aus dem Wilajet Kärnten“, ki slika strašne razmere pod vlado „kulturnih“ Nemcev dosti natančno! — Vse to bi bilo še treba povedati v zbornici!!

Uvodni članek navaja nazadnje še nekaj vrstic iz „Ustoli“ o koledarčku „Učiteljskega doma“, kakor o Učiteljskem domu sploh, o knjigah družbe Sv. Mohorja in o „Miru“.

Zelo smo hvaležni „Šilcam“, da so preskrbele, da morejo čitati Grafenaurjev govor tudi neobiskovalci zbornice in pa tisti, ki jim slovensko časopisje — smrdi.

Domače vesti.

Smrtna kosa. Ugledni narodni rodbini Prelogovi je umrla v torek hčerka Svetka. Naše sožalje!

Jugoslovanska politika na Dunaju. Pod tem naslovom piše dubrovniška „Crvena Hrvatska“: Jugoslovanski narodni poslanci porabljajo v parlamentu razpravo o uvedanju upravne komisije na Češkem, da pokažejo, kako je avstrijska politika protustavna posebno nasproti Jugoslovanom, proti katerim se enostavno kršita zakon in pravo, da se le ovira njihov nacionalni razvoj in da se jači nemška hegemonija. Posebno pozornost so vzbudili govori poslancea Blankinija, čegar krepke obtožbe so kulminirale v vprašanju, da li hoče Avstrija z jugoslovanskimi deželami postopati po oni metodi — in potem seveda z istim uspehom — kakor je postopala svojedobno z Lombardijo; potem govor poslancea Splučiča, ki se mu je posrečilo pokazati na Istro, da se vidi, kako zapuščen so jugoslovanski kraji v pravnem, kulturnem in gospodarskem pogledu; in ti dolgi izvalenja zastopnika tržaških Slovencev, dra. Rybára, ki je na nemške grožnje, češ, da pride Nemčija napraviti red, odgovoril, da se nemški računi ne bodo mogli več pisati na ramah Jugoslovanov.

Žal pa, da jugoslovanski poslanci v parlamentu ne morejo priti do prave veljave, ker so razcepjeni in nesložni. Zlo da je v tem, da je Šusteršičev slovensko-hrvatski klub vedno pripravljen služiti vladi, radi česar vlada misli, da bo mogla s Šusteršičevo pomočjo za vedno imeti v rokah jugoslovansko vprašanje. Zato se propagira misel, da bi se vsi tisti jugoslovanski poslanci, ki so za narodno edinstvo, zbrali v enem skupnem združenju. To je najtopleja želja vseh jugoslovanskih nacionalnih krogov v Avstriji, da ne bo več vlada vrhna voditeljica jugoslovanske politike v Avstriji.

Dopisnik obžaljuje tudi, da pristali Šusteršičevi niso hoteli odstopiti enega mandata v delegacijah dalmatinskemu stroškemu poslancu dr. Baljaku, in trdi, da se je tako zgodilo na željo vlade, ki bi jej ne bilo ljubo, da bi nacionalen Jugoslovan vršil na Berchtoldovem ekspozitu kritiko, ki bi vzbudila veliko ogorčenje pri vseh nacionalnih Jugoslovanih, ki posebno naglašajo, da je grof Berchtold tako nepriljudski in odločno govoril o Srbiji, ne prizanašajoč čustvom jugoslovanskega prebivalstva v monarhiji!

Končno poudarja, da je letošnje zasedanje delegacij posebnega pomena za Jugoslovane.

Ali je treba tega? Že večkrat smo bili opozorjeni na to, naj si z ulice Romagna kak praznik ali nedeljo popoldne nekoliko ogledamo takolimenovano „veliko vojaško vežbališče“, in storili smo tudi tako, kakor se nam je svetovalo. Videli smo pa, kako se tudi ob takih dneh, ki so vendar določeni tudi vojakom za počitek, od 1, oziroma 2, pa do 3 in celo po 4, vojaki kar najpriljudneje vežbajo po vežbališču, in to zlasti moštvo 32. in 97. pešpolka. Kolikor nam je znano iz vojaških let, se imenujejo te prazniške in nedeljske vežbe „izdaja dnevnega povelja“, ali po vojaško domače — „befel“.

Če se pomisli, da vojaštvo, posebno pa novinci, že itak med tednom dovolj „švicajo“, marsikaterkrat tudi celo „kri“, kakor se govori po vojaško, bi se jim pač smel privoščiti vsaj ob praznikih in nedeljah

gotovo potrebni počitek. Čas za izdajo „dnevnega povelja“ bi bil ob nedeljah in praznikih gotovo najprimernejši od 12 do 12.30 ali pa od 12.30 do 1; potem bi se obagi vojaški novinec vsaj nekoliko oddahnil popoldne. Prav tako bi pa tudi častnikom in podčastnikom ne bilo pokvarjeno vse nedeljsko popoldne z onimi nepotrebnimi, po cele ure trajajočimi vežbami, ki končno prav nič ne zalegajo, ker vsakdo le komaj čaka, da bi bil vendar enkrat prost.

Sicer se pa tudi spominjamo, da je bil pred kakimi štiri ali petimi leti izdan neki najljubši ukaz Njegovega Veličanstva, ki je nalaagal polkovnim poveljnštvom, da naj se vojaštvu ne krati nedeljski počitek z dolgotrajnimi vežbami ob izdaji dnevnega povelja. Murda se polkovno poveljnštvo 32. in bataljonsko poveljnštvo tu bivajočega bataljona 97. pešpolka domislita onega ukaza in ukretna potreba, da bo tudi vojaštvo teh polkov deležno nedeljskega in prazniškega počitka.

O kronskih predstavah v slovenskem gledališču. Sklep intendantca našega gledališča, da bo v prihodnje prirejala kronске predstave, bo vsakdo, ki mu je na srcu razvoj in uspeh slovenskega gledališča, le pozdravljal, kajti na ta način bo tudi največjšim slojem omogočen obisk gledališča. Pri kronskih predstavah stane vsak sedež brez razlike le 1 krono, a stojišča le 50 vinarjev. Seveda bi moralo vodstvo zopet opustiti te predstave, če bi se občinstvo ne odzivalo v primerem številu. Kajti ob slabem obisku se stroški ne bi pokrivali in kronске predstave bi se morale opustiti. Upamo pa, da ne pride do tega in da bo popoldansko občinstvo raje obiskovalo gledališče, kjer bo za par vinarjev imelo veliko večji užitek, nego ga pa ima po krčmah in na plesih.

Prva kronska predstava bo torej v nedeljo, dne 7. decembra, ob 3.30 popoldne, in bo slavno občinstvo imelo lepo priliko videti slovitno delo največjega klasika XVIII. stoletja, Shakespearejevo dramo „Otello“, ki je dosegla tudi na našem odru popoln uspeh. Obeta se torej že na prvi kronski predstavi pravi umetniški užitek in se nadejamo obilne udeležbe.

Ko smo naznanili ta ukrep našega gledališkega vodstva, ki bo gotovo le v korist in povzdigo našega gledališča, naj izpregovorimo še nekaj besedi o našem gledališču, ne ravno veselih, a zato tem resnejših.

Naše gledališče je zavod, ki je predvsem posvečen izobrazbi, prosveti in je kot tak skupna last vsega slovenskega naroda na Tržaškem, ne pa morda last kakoga posameznika. Zato pa je tudi vedno treba pomisliti tistim, ki upravljajo ta zavod, da upravljajo, ne svoje, temveč narodovo kulturno imetje in so za to svojo upravo odgovorni vsemu tržaškemu Sloventstvu. V zadnjem času pa se je ukrenilo marsikaj, kar bi znalo resno oškodovati ta naš kulturni zavod, in zato svarimo prav odločno, dokler je še čas: caveat odbor, ne quid detrimenti capiat res publica!

Naše gledališče je tolikga pomena za naš narodno in v daljši zvezi tudi politično življenje, da ga moramo čuvati prav vsega, kar bi mu moglo škodovati. Resnica je, da ga ni odra brez zakulisnih spletk in prav lani je trpeto naše gledališče prav občutno v sled njih. Zato pa izjavljamo tem odločneje, da ne bomo trpeti, da bi se tudi letos ugnezdile podobne razmere v našem gledališču, temveč postavimo, kakor ima vsa naša javnost svoj interes na našem gledališču, tudi vsakogar, ki bi v tem smislu kvaril ugled in skušal oškodovati koristi našega gledališča, brezobzirno pred javnost, da ga sodi in obsodi. Vsak član našega gledališkega ansambla se mora zavedati, da sodeluje pri kulturnem zavodu in da je njegova dolžnost, varovati čast in ugled tega zavoda. Zato naj se le ne ponavljajo razni mučni prizori po javnih lokalih, sicer napravimo javno mir in red!

Napisali smo te odkrite besede, ker nečemo, da bi se nam kedaj moglo očitati, da nismo svarili tedaj, ko je bilo še čas. Napisali smo jih pa tudi zato, ker absolutno nečemo nositi odgovornosti na posledicah, ki bi jih lahko imelo marsikaj, kar se je zgodilo v zadnjih časih pri našem gledališču, in ker je naša trdna volja, da ne sme zaradi posameznikov trpeti interes naše skupnosti!

L'informattissimo! Kakor smo poročali, so bratje v Dubrovniku uprizorili hrupno protestno demonstracijo proti Italijanski gledališki družbi. Povod tej demonstraciji pa je bil po soglasnih poročilih v vseh jugoslovanskih in tudi nemških listih znani protikulturni škandal, ki je bil v tem, da je milanski založnik Riccordi opere „Madame Butterfly“ ponovno in odločno prepovedal uprizoritev rečene opere v slovenskem gledališču v Trstu. In kakor poročajo tudi nemški listi, so v Dubrovniku vsikicali izrecao proti Riccordiju. Vsi vedo torej za prvi povod dubrovniški demonstraciji, le „L'informattissimo“ — tržaški „Piccolo“ ne ve za to. Poročal je sicer v dolgi brzovjavi iz Dubrovnika o demonstracijah, izgrelih, ranjenih, aretacijah itd., ali niti besedice ni znil ne o Riccordiju, ne o „Madame Butterfly“, niti o zvezi demonstracij s slovenskim gledališčem.... v Trstu! Seveda — tega ne smejo izvedeti „Piccolovi“ verni čitatelji! Ali pa se je morda dogodil čudež, da se „Piccolo“ malce sramuje onega kul-

turnega škandala!! Ne dvomimo pa, da v zvezi vsemu temu ostane „Piccolo“ najbolj informativen list — ako ne evangeliij — za marsikoga naših in to tudi v Dalmaciji!!

Na finančnem ravnanstvu. Z ozkrom na pojasnilo v včerajšnji številki „Edinosti“ glede novice, objavljene v pekiovski številki „Edinosti“, izjavljam podpisani, da ostajam pri isti svoji trditvi, kakor sem jo navedel v zgoraj omenjeni notici, ter sem jo pripravil tudi vsak čas potrditi s prisego. Obenem pa povem pojasnjevalcu, ki se itakliko briga za stvar in bi jo hotel olepšati z neresnično trditvijo, da sem ob drugih prilikah v letem uradu govoril italijanski, da sem sploh imel opravka v tem uradu vse svoje življenje le trikrat in sicer prvič približno pred petimi meseci in sedaj v že omenjenih dveh slučajih. Za vse te tri slučaje pa imam dokaze, da sem se vselej posluževal slovenskega jezika, kakor to delam tudi v vseh drugih c. kr. državnih uradih, ker to smatram za svojo dolžnost, in kakor bi storil tudi vsak zaveden Slovenec, ne pa da bi se mu pri tem z gotove strani metalo še polena pod nogo. Vinko Grgič.

Veliko ljudsko predavanje v Sv. Ivanu v dvorani „Narodnega doma“ priredi danes „Slovanska Čitalnica in sicer o predmetu: Mojster Jan Hus in Jan Žižka. Svojo predavanje je zgodovinsko-kulturna in vse skozi izredno zanimiva. Jan Hus in Žižka spadata med največje narodne junake Čehov. Prvi je bil velik cerkveni reformator, drugi pa najslavnejši češki vojskovodja. Predavanje bo pojasnjevalo 90 krasnih podob, ki kažejo slovite zgodovinske kraje iz te dobe, slike iz krvavih bitakih vojsk, sodbo Jana Husa pričo nemškega cesarja in rimskega papeža, sežiganje Husa na gmadi itd. Pričetek ob 8 zvečer, vstopnina za osebo 10 stotik.

Razpis štipendija. Odbor Djaškega podpornega društva v Trstu podeljuje za šolsko leto 1913/1914 iz Ivan Marija Vatovecove ustanove za slovenske dijake tržaške gimnazije in po določilih ustanovnega pisma štipendij v znesku 300 kron.

Pravice do štipendija imajo pridni, nadarjeni in potrebni revni dijaki tržaške državne gimnazije, ki so slovenske narodnosti ter obiskujejo obilgatni slovenski tečaj na istem zavodu. Ako so sicer dani val pogoj, imajo prednost dijaki, rojeni pri Sv. Ivanu pri Trstu, in ako bi takih ne bilo, tedaj dijaki rojeni v tržaški okolici.

Prošnje za podelitev morajo biti pisane in opremljene s listinami v sledečem odstavku ter poslane s pošto na podoisani odbor v roke društvenega tajnika g. Miroslava Pretner-ja, vodje c. kr. pripravnice srednjih šol v Trstu, ulica Fontana šte. 10/II. nadstropje.

Prošjam je priložiti rojstni in krstni list, šolska spričevala vsaj posvednjih dveh tečajev, potrdilo ravnateljstva tržaške državne gimnazije o tem, da je prosilec vpisan kot reden dijak tega zavoda in da obiskuje obilgatni slovenski tečaj, in konečno ubožni list. Prošnje je vložiti najdalje do 15. decembra 1913, na kasneje dospete prošnje se odbor ne bo oziral.

Družba sv. Cirila in Metoda v Ljubljani je imela meseca novembra 1913. sledeči promet:

D o h o d k i.	
A) redni dohodki:	
1) Prispevki iz nabiralnikov	932 K 93
2) Prispevki podružnic	
Kranjsko	1625 K 18
Štajersko	465 K 70
Koroško	— K —
Primorsko	554 K —
Nižje Avstr.	50 K —
Skupaj	2.694 K 88
3. Razni prispevki	5.734 K 64
skupaj	9.326 K 45
b) izredni dohodki:	
Prispevki za obrambni sklad	334 K —
skupaj	9.696 K 45
I z d a t k i.	
A) redni izdatki:	
1) plače, remun. učit. osobju, razni računi itd.	19.646 K 96
B) izredni izdatki:	
2) nalož. na glavnico, oz. obrambni sklad	334 K —
skupaj	19.980 K 96
torej primanjkljaja	10.284 K 21

Opomba. Pri obrambnem skladu naloženi zneski in zapadle obresti so nedotakljiva glavnica toliko časa, dokler ne dosežejo vplačani zneski 200.000 K.

Oddaja kolodvorske restavracije v Postaji Perković—Slivno. V postaji Perković—Slivno se odda s 1. marcem 1914 na novo kolodvorska restavracija. Vložni rok najkasneje do 10. januarja 1914 pri c. kr. ravnateljstvu državne železnice v Trstu. Podrobni podatki se zvedo pri c. kr. obratnem vodstvu v Splitu in pri c. kr. ravnateljstvu državne železnice v Trstu.

Prošnja. Deček, star 16 let, krepko razvit ki je pred tremi leti dovršil 5. razred C. M. šole pri Sv. Jakobu, je vsled bolezni popolnoma oglušil. Ako bi mu kdo mogel preskrbeti kako primerno službo, naj blagovolj naznaniti svoj naslov učitelju V. Engelman-u, ul. D. Bramante 4, ali pa uredništvu našega lista.

Tržaška mala kronika.

Trst, 3. decembra.

Stavka voznikov pri Splošni deželni transportni družbi se nadaljuje. Družba je skušala nadomestiti stavkovce z dilaarji in je tudi res postala več voz na delo. Stavkovci so skušali preprečiti vožnjo in so tudi prisilili nekaj takih voznikov, da so opustili vožnjo. Prišlo je baje celo do lahkih spopadov.

Znatna tatvina. Včeraj ponoči so neznanj tatovi vplomli v trgovino s sadjem in zelenjadjo, ki se nahaja v ul. Reza. Pokradli so razne dragocenosti, ki jih je lastnica prodajalnice v svoji neprevidnosti pustila tamka, potem kos platna in pa 40 K v denarjih. Škoda znaša par tisoč kron. Policijski komisariat staromestni, kateremu je bila naznanjena tatvina, je ukrenil vse potrebno, da se najde sled za tatovi.

Posrečilo se jima je. Davi nekako o polihitrih je privozil po Reški cesti izvošček, ki pa je hitro obrnil, ko je zagledal na cesti redarje. Ti pa, sluteč, da se jih izvošček ni ustrašil zastoj, se niso dali premotiti, temveč so jo udili za vozom in se ga tudi dohiteli. In res so našli v vozu veliko množino manufakturnega blaga, ki je bila, kakor se je pozneje dogualo, ukradena v trgovini nekoga Ivana Fiorentija v Ubožnični ulici št. 24. Vrednost ukradenega blaga je znašala okrog 500 K. Aretirana sta bila izvošček, 27letni Franc Gullich, in pa 26-letni voznik Josip Benza, ki je sedel v vozu.

Kolofonijo in voz ukradel. V Vozniški ulici sta bila aretirana snoči 32letni težak Valentin Grill, rodom iz Vipave, stanujoč v Livarniški ulici št. 5, in 25letni Valentin Klinc, iz Steverjana, stanujoč v ulici Milna na veter št. 70, ker sta ukradla vozil, ki je bil last Lloydja in vreden 60 K, in pa 90 kg kolofonije, ki je bila na vozu. Kolofonijo sta skušala prodati nekemu mlirodilničarju v imenovani ulici, pri čemer pa so ju zasačili in spravili v lukojo.

Nenadna smrt. Danes popoldne so poklicali zdravnika rešilne postaje k nekemu Josipu Buttignoni, stanujočemu v Siražniški ulici št. 42, ker mu je nenekrat postalo slabo. Prdeu pa je zdravnik prišel, je bil Buttignoni, ki je bil star šele 35 let, že mrtav.

Nesreča pri tramvaju. Danes popoldne ob 1.40 se je zaletel tramvajski voz št. 118, ki je vozil v Škedenj, pred kavarno „Alta Transalpina“ v voz, obložen s premogom, ki mu je privozil nasproti. Nekaj deček, ki je stal na sprednjem ploščiču tramvajskega voza, je bil precej nevarno poškodovan na licu. V bližnji lekarni so mu obvezali rano. Tramvajski voz je bil tudi precej hudo poškodovan, tako da ni mogel več voziti in so ga morali odpeljati v tramvajsko kolnico. Policija preiskuje sedaj, kdo je zakrivil nesrečo.

V utopiljencu, ki so ga včeraj našli v morju pri Barkovlah, so danes izpoznali za 30letnega Atilija Pagana, lastnika one čolotske ladjice „Carlo P.“, ki se je v onem viharju dne 13. novembra prevrnila pred tržaško luko.

Loterijske številke, izžrebane dne 3. decembra:

Trst 81 41 19 74 86

Društvene vesti.

Vestnik „Tržaške Sokolske Župe“ št. 8. je izšel. Bratje in sestre, ki ga niso prejeli, naj naznanijo svojemu društvu svoj natančen naslov.

Miklavžev večer Tržaškega Sokola. V soboto, dne 6. decembra točao ob 8.30 zvečer priredi Tržaški Sokol v veliki dvorani „Narodnega doma“ Miklavžev večer. Sodelujejo: Pevsko društvo „Trst“ in orkester na lok NDO. Spored: 1) J. Aljaž: „Na dan“, moški zbor z bariton solo (g. Primožič). 2) Gerbič: „Cvetice“, ženski zbor s spremljevanjem klavirja, 3) a) Narodna Polić: „O jesenske duge noči“, b) Narodna Polić: „Poplinal je tih vjetar“, c) Narodna Slavjanski: „E juhnem“. Zborovodja gosp. Mirko Polić, točno ob 9: Nastop Miklavža s sijajnim spremstvom. — Vstopnina za člane 60 vin., za nečlane 1 K, otroci 30 vin. Darila, opremljena z natančnim naslovom in kolkovana z navednim kolkom sprejema do sobote ob 5 popoldne ga. Bičkova, vratarica „Narodnega doma“.

K obilni udeležbi vabl. Odbor.

Podružnica CMD na Vrdelci priredi v nedeljo, dne 7. t. m. ob 4/., popoldne „Miklavžev večer“ z najlepšim vspreedom. Darila je prinesiti v otroški vrtec listom.

Rocolska podružnica CMD priredi v soboto, dne 6. t. m. „Miklavžev večer“ v dvorani g. Šiljana, p. d. Drjona. Na sporedu so poleg Miklavžega prihoda s pekienski in angeli tudi komični prizori znane komika in nastopi gojencev otroškega vrta. Komur bo sreča naklonjena, lahko zadene z 10 vinarji krasen dobiček. Za one, ki imajo na nogah kurja očesa ali ozebke, pa poskrbi svetoivanski orkester, ki bo zdravil do petelinovega hlica. Zabave bo obilo, zato upamo, da se Rocolčani v velikem številu udeležijo te podružnične prire-

ditve, katere dobiček je namenjen mešči Družbi, ki nam vzdružuje otroški vrtec. Pričakujemo pa, da se jih dobi od tistih tisočev tržaških Slovencev iz mesta tudi nekaj, ki pojmitjo, v kakem položaju se nahaja li. okolicianski okraj, posebno pa Rocoli in da pohite ta večer med nas. — Začetek večera ob 8 zvečer. Vstopnina 40 via., otroci 20 via.

Preplačila se hvaležno sprejemajo. Miklavževa darila naj se pošlje z natančnimi naslovi v otroški vrtec.

Ciril-Metodov ples. — Jutri ob 8:30 zvečer v prostorih bratskega društva „Slovenski dom“ ulica Lavatolo št. 1, I. n., sestane se združene slovenske mladine za prireditev CM plesa. — Rešitev važnih stvari zahteva obilne udležbe.

Slovensko akad. društvo „Adrija“ v Pragi bo imelo danes zvečer ob 8 svoji drugi redni občini zbor v restavraciji „U Divadla“.

„Miklavžev večer“ priredi tudi svetovlansko podružnica CMD v nedeljo, dne 7. t. m. ob 4 v „Narodnem domu“. Spored: Mladinska igra v treh dejanjih „Indijski siroti“, nastop Miklavža. — Darovi morajo biti kolekovani z narodnim koškom in naj se pošiljajo edino le v otroški vrtec.

Šentjakobska podružnica CMD naznanja, da pride Miklavž v otroški vrtec v Kjarboli Zg. št. 11 v soboto popoldne in ne v nedeljo, to pa vsled tega, ker se v nedeljo priredi Miklavžev večer Šentjakobskega Sokola. Starši in njihovi otroci naj blagovoljno priti torej v soboto popoldne ob 3 v otroški vrtec, kjer bo Miklavž razdeljeval mnogo daril. Danes zvečer podružnica seja ob navadni uri.

Tržaško pogrebno društvo pri Sv. Jakobu ima v petek zvečer ob 8 v „Jadrani“ svojo redno mesečno sejo. Ker se bliža konec poslovnega leta, naj pridejo vsi odborniki in namestniki.

Slovensko gledališče v Trstu.

V nedeljo dne 7. t. m., popoldne ob 3:30 se uprizori kot kronski predstava tragedija nesmrtnega Šekspira

„OTELLO“

Cene so samo dvojne. Vsi sedeži, v ložah, parterju in na galeriji, stanejo samo po 1 krono. Stojliča v imenovanih prostorih pa samo 50 vinarjev.

Zvečer nastopi prikrati na našem odru bivši tenorist slovenske opere v Ljubljani in ljubljence ljubljanskega občinstva

Stanislav Orželski.

Orželski je bil eden izmed najboljših tenorjev bivše ljubljanske opere. Sedaj se vrača iz Milana, kjer je nadaljeval svoje pevске studije. Ta slavni pevec nastopi v krasni Straussovi operi

„CIGAN BARON“.

Ostale vloge so v rokah g. ce Fritzove, g. ce Lepuševe, g. ce Kovarčeve, ter gg. Dragutinoviča, Rumocija, Ferluge in Ljubiča.

Začetek ob 8:15.

Predstava je v abonementu.

V ponedeljek 8. t. m. popoldne se ponovi

„CIGAN BARON“

z Orželskim v naslovni ulogi. Tako bo moglo tudi popoldansko občinstvo čuti odličnega tenorista Orželskega.

Zvečer pa se uprizori drama italijanskega pisatelja Traverse

„SVATBENO POTOVANJE“.

Ta drama spada med najboljše proizvode novejšje dramske italijanske produkcije ter je imela tudi na nemških odrih popoln uspeh.

Ta predstava, o kateri še spregovorimo, je izven abonementa.

Začetek ob 8:15.

Vstopnice in sedeži so v razprodaji pri dnevnih gledališki biagajni v „Narodnem domu“ (glavni vhod).

Nar. delavska organizacija.

Pripravljajni odbor za ustanovitev podružnice NDO pri Sv. Ivanu ima danes, v četrtek, ob 8:30 odborovo sejo v „Nar. domu“ pri Sv. Ivanu.

Skupina delavcev v plavžih. V soboto, ob 7 zvečer društven pohod v „Gospodarskem društvu“ v Šklednju.

Podružnica NDO v Sv. Križu. Jutri, v petek, ob 7:30 zvečer važen sestanek v društvenih prostorih.

Delavci pri Sv. Jakobu naj blagovolje znanprej plačevati svoje prispevke samo v ondotnem uradu, ker šentjakobska podružnica je sedaj samostojna.

Pevski zbor NDO. Kdor ima veselje do petja, naj se priklasi v uradu NDO, ker v kratkem namerava NDO ustanoviti pevski zbor.

Za godbeni odsek NDO so nadalje darovali: Franc Matejčić K 5—, Jurij Lekan K 6—, K. Cvenkel K 2—, Rado Lah K 2—.

Govorniška šola. Ker letošnje leto smilimo zopet otvoriti govorniško šolo, prosimo vse one, ki imajo smisel in veselje do

govorništva, da se priklase v našem uradu, ul. sv. Frančiška št. 2, vsak dan od 10 do 12 dopoldne in od 4 do 8 zvečer. Kedar bo zadosno štavno priglšenih, pričnemo s poukom.

Vesti iz Goriške.

Predavanje Milana Krešiča iz Zagreba v Gorici. V soboto, 6. t. m., bo predaval v Trgovskem Domu v Gorici Milan Krešič iz Zagreba in sicer o hrvatskih gospodarskih razmerah. Predavanje ima naslov: „Osvit na gospodarsvene odnose u Hrvatskoj.“ Ni treba misliti, da bo to menda kako pusto predavanje, polno gospodarskih problemov in števil, ne, to predavanje bo zanimiva slika gospodarskih razmer na Hrvatskem, povedana poljudno in mikavno, da se se bo nihče dolgočasil. V današnjih realnih časih polagamo glavno važnost na gospodarstvo in do večjave je prišla resnica: gospodarsko močni vsestransko močni! Zato pa je prav, da se podučimo o gospodarskih razmerah drugih dežel, da vidimo, kako gospodarijo drugod, kako teče gospodarski tok: tako predavanje je jako podučno in se dajo iz njega črpati misli za gospodarstvo v domači deželi. Predavanje bo vrhu tega velezanimivo, ker je Milan Krešič mož, ki je kot tajnik trgovskoobrtna zbornice v Zagrebu branil hrvatsko narodno individualnost in pravice hrvatskega naroda nasproti ogrski vladi. Torej gospodarsko-narodni boj. Hrvatje niso le naši bratje; en narod smo z dvema imenoma; zato pobijimo v obilnem številu v Trgovski Dom poslušat Jugoslavana iz Zagreba; čuti bomo v prijetni hrvaščini, umiljti vsakemu Slovencu, kar se razume samo po sebi, interesantno predavanje o gospodarskih razmerah v hrvatski deželi.

Danes moramo povedati še par besed o predavatelju Milanu Krešiču. Predavatelj je sin slavnega lirca Miha Krešiča. V Parizu je študiral, in ko se je vrnil, je postal tajnik trgovsko obrtna zbornice v Zagrebu in tam razvil veilkansko delovanje v gospodarski prid svoje domovine. Ni moča na Hrvatskem, ki bi poznal gospodarske njene razmere tako, kot jih pozna Krešič. On je bil inicijativni človek in podjetništvo in gospodarsko življenje je dobivalo od njega korist za koristjo. Krešič je kmalu zaslovel v gospodarskem svetu, informiral je zunanji svet in vedno koristil jugoslovanski stvari. Krešič je bil vedno živoprijeten, ki se ni nikdar uklonil krutim Madjarom, pa če so se tako dvjajali proti Hrvatom. Ta mož, zvest pristaš hrvatsko-srbske koalicije, ta vril Jugoslovani, pride v soboto v Gorico predavati. Doživest goriških Slovencev je, da sprejmejo moža, kakor zasluži, in se v najobilnejšem številu udležbe njegovega predavanja.

Laški srednješolci v Gorici in par srednješolci so čutili potrebo oglasiti se za laško vseučilišče v Trstu. Bilo jih je okoli 200; šli so po mesiu v kotanah in pravili, da hočejo laško vseučilišče v Trstu. Šli so od mestnega vrta gor, po ulici sv. Ivana, po Zidovski, čez Koren, Gosposko ulico na Travnik. Tu je ukazala policija, naj se razidejo. — Neki laški študentek je prišel v konflikt s policijo ter bil kaznovan na 14 dni zapore. Potem so šli proti mestnemu vrta, kjer je bilo več slovenskih dijakov. Prišlo je do rabake, ker so laški bojovníki za kulturo zmeriali slovenske dijake s ščavi. Izvršenih je bilo nekaj aretacij.

Pri gledališču so laški fantje zopet hoteli nekaj demonstrirati, pa ni šlo več. Kaverna demonstracija. Bolje za goriške Lahe, če bi je ne bilo!

„Baron Levetzov“. Z vizitico barona Levetzova, znanega grafičaka na Vipavskem, je hodil okoli neki mlad človek ter dobil na njegovo ime tu puške tam revolver, obiete itd. Potem je začel ta človek hoditi tudi na pošto, kjer ima svojo številko baron Levetzov; jemat je tam pisma in časnike. Pravemu baronu Levetzovu, ki biva sedaj v Gorici, se je zdelo čudno, da ni zapj nobe-nega pisma, nobe-nega lista. Slednjic so zaletili onega mladega človeka in ga aretirali. Pravi, da se piše Adamič ter da je doma z Bleda. V zaporu se je hotel obesiti, pa so mu to preprečili.

V slučajih šibkega okostja.

Otroci, ki se branijo piti navadno ribje olje, kažejo posebno nagnenje za „Emulzijo Scott“ jetno ribje olje. To dejstvo svetuje zdravnikom, da predpisujejo „Emulzijo Scott“ mesto navadnega ribjega olja, ko potrebujejo ti mali bolniki tako krepilno sredstvo, ki ima poseben vpliv na krepčanje okostja. Vsled poizkušene sestave, glasom katere vsebuje „Emulzija Scott“ take snovi, ki povspešujejo raščo in krepčanje okostja, je dana nežnemu organizmu nova moč. Otroci se kmalu vzdržijo na nožicah, in pravo veselje je videti jih skakati zdravein vesele. Sicer pa sama „Emulzija Scott“ in nobe-na druga.

Cena originalni steklenici, ki se dobiva v vseh lekarnah Kron 2:50. Ako se pošlje 50 vinarjev v znakah tvrdki „Scott & B wne G. m. b. H. III., Dnuaj ter se ob tej priliki sklicuje na ta oglas, pošljemo potom ene lekarna, in sicer samo enkrat, steklenico emulzije „Scott“ za poskušnjo. (3)

Veilkanska založa pohištva in tapecarij

Paolo Gastwirth, Trst

ulica Stadlon št. 6 (hiša gledališča Fenice).

Najbolj ugoden vlr za nakupovanje bodisi glede cen kakor tudi kakovosti. Kolosalni izbor. - Telef. 22-85



Gospodinjite najceneje

ako se poslužujete k pripravi Vašega zajutreka, malice ter večerje zrnati kavi podobnega „pravega :Franca: z kavim mlinčkom“.

In zakaj?

Ker „pravi :Franca“

posедуje blagovonjav okus, ki povzdiga vonjavo zrnate kave ter je pritem vendar najcenejši, ker je najizdatnejši kavin pridelek.

am. 07/25.646

ZLATARNICA TAMARO

javlja svojim cenjenim odjemalcem, da se je preselila iz Corso šte. 23

v ulico Ponte della
:: Fabbra šte. I ::
(pod novimi oboki na trgu Carlo Goldoni)

in da je bogato preskrbljena z vsakovrstnimi dragulji, zlatenino in srebrnino ter žepnimi in stenskim urami.

Dr. PEČNIK

(Dr. PETSCHNIGG)

TRST, VIA S. CATERINA ŠTEV. 1.
Zdravnik za notranje (splošne) bolezni.
8—9 in 2—3 in špecijalist za kožne in vodne (spolne) bolezni: 11½—1 in 7—7½.

Prva hrvatsko-slavonska parna mlekarina in sirarna - Končanica (Slavonija)

ponuja po najnižjih cenah po povzetju

čajno maslo, trapist in grojer ter liptavski sir.

Pošilja tudi v 5 kilogram. poštnem omotu. Cenik zastoj in poštnine prosto.

HINKO KOSIČ

naznanja slavnemu občinstvu, da je odprl v Trstu, v ul. Carradori šte. 15 (pod svojim hotelom)

GOSTILNO-BUFFET

kjer toči raznovrstno vino belo in črno ter Dreherjevo pivo prve vrste. Kuhinja preskrbljena z gorkimi in mrzlimi jedili ob vsakem času. Priporoča se za obilen obisk LASTNIK.

R. Gasperini, Trst

Telefon šte. 1974.

špediter

Via Economo št. 10.

Prevozno podjetje

Sprejema razcarinjanje vsakega koli blaga iz mitnic, dostavlja na dom. POŠILJATVE, POTEGA KOVČEGOV. NAJUGODNEJŠE CENE.

Zastopstvo tvrdke „Cement“

TOVARNA cementa „Portland“ v Spljetu.

PRODAJA NA DROBNO.

CENE BREZ KONKURENCE.

